

**бров
о Думу и
а осталось
ней**

по референдуму

зловещим энергетиков!

м гарнизоне села Золотая Долина, так как те, кто возводил твердые здания, совершенно их придаст нам жить. В наинитарии: мусор регулярно не вывозят, в одну большую помойку, в результате чего в реку попадают, "благодаря" которым непригодной для употребления воде из местных источников находится на территории района Агафонгемом.

имчивые энергетики, чтобы кение золота, решили его силы. Да если это они сделали, чем наш гарнизон. ГоспоРЭС и ваши вышестоящие надная земля, если вам все равно гладь Партизанской дождевой земли и если вас не хватает, можете претворять свои золота у села Новая Сила. Клятвы нынешним поколением стоит жить и трудиться на этой земле! Неужели вас не вида?

РБАКОВ, А. НАЙДЕНКОВ,
с. Золотая Долина.

ие товарищи! К вам обращаются за помощью! Проявите 18 апреля, прийте на свои избирательные голоса против сооружения Новой Силы. Если референдум и идея энергетиков о нашем районе полигона для отходов, вам скажут спасибо.

КО, Александр КАЛИНИН,
с. Вл.-Александровское.

бы таких известий

редакция!
на страницах нашей "Зо-
который умеет и хочет де-

да мы вместе с дочерью
хозяйства "Ново-
лучилось огромное горе-
хозяйства Курбатов. Погибла и, в общем, не от кого, кто творил зло. Что бы мы делали этого человека в такое время? Он оказал материальную помощь, нашел слова участия и 40 дней, дал мяса, молока,

зле и работающих в товарищества. Выделяет два раза, выплачивает продукцию по цене платы выплачивает вовремя очень добрый, душевный, слушает, постараюсь показать уважение примеру настоящего хозяина. Где еще аботки молока? У нас в Новом обществе выпускает несколько производств, впереди - большие изменения в жизни, если бы было больше таких руководителей!

Т. ТЕСТОВА, добрая.

5 апреля - 115 лет селу Новицкое

ИЗ ИСТОРИИ ОСНОВАНИЯ ДЕРЕВНИ

АКТИВНОЕ заселение Южно-Уссурийского края началось в 60-х годах прошлого столетия. Для этой цели во Владивостоке было создано Переселенческое управление, возглавил которое Федор Федорович Буссе. В своем отчете на имя военного губернатора Ф.Ф.Буссе сообщает, что с переселенческой партией 1883 года прибыли 12 ходоков. Из их числа трое заявили места в долине р. Сучан: ходоком Шлыковым место вблизи устья (будущая д. Голубовка), Храмцовым в Ольгинской пади (будущая д. Унаши), Гончаровым в 15 верстах выше д. Владимировки, близ газовской фанзы (будущая д. Перетино). Крестьянам понравились места на р. Сучан, но из бесед с местными жителями они узнали, что здесь бывают частые наводнения. Поэтому они возвратились на родину, чтобы предоставить своим сельским обществам возможность принять окончательное решение о переселении. В донесении не говорится о выборе места под деревню Новицкую, но вполне очевидно, побывав на р. Сучан, побеседовав с жителями деревень Владимировки и Александровки, ходоки узнали о свободных землях выше по течению р. Сучан. Эти сведения они сообщили по возвращению на родину крестьянам соседних деревень. Вопрос о переселении в обществах решился положительно. 10 марта 1884 года из порта г. Одессы вышел пароход Добровольного флота "Кострома". На его борту, в числе других, плавали и переселенцы на р. Сучан. Условия плавания на "Костроме" являлись тяжелыми по той причине, что судно не оборудовали должным образом для перевозки людей. Были частые случаи заболевания среди пассажиров. Но, несмотря на трудности, 27 апреля 1884 года "Кострома" вошла в порт Владивосток. Прибывших разместили в заранее построенных бараках на полуострове Эгершельда. Дальнейшая от-

правка переселенцев из Владивостока не замедлилась. 7 мая на пароходе "Владивосток" в бухту Америка отплыли: в селение Унаши - 25 семей, в селение Перетино - 33 семьи, в селение Новицкое - 21 семья.

В архивах сохранился список второй переселенческой партии, из которого удалось установить всех первооснователей д. Новицкой. Ими стали: 1. Ашиток Корней Никиевич - 31 г., его жена Анна Николаевна - 22 г., их дети Яков - 3 г., Ефросинья - 5 л. (д. Колыбель); 2. Горелый (Горелов) Петр Ефимович - 35 л., его жена Варвара Павловна - 35 л., их дети Степан - 15 л., Ирина - 12 л., Севастьян - 9 л., Тихон - 6 л., Федор - 3 г. (д. Новоселья); 3. Гутник Абраам Илларионович - 45 л., его жена Елена Кузьминична - 40 л., их дети Фома - 20 л., Зиновия - 15 л., Наталия - 12 л., Исидор - 15 г. (д. Колыбель); 4. Котикова - 50 л., вдова, ее дети Семен - 27 л., Кондрат - 15 л., Сергей - 10 л., Прасковья - 7 л., Лазарь - 6 л., жена Семена - Марина Михеевна - 26 л., их сын Захар - 6 мес. (д. Ново-Новицкая); 5. Лимза (Лемза) Елисей Капитонович - 30 л., его жена Марина Евдокимовна - 30 л., их дети Анисья - 15 л., Сергей - 11 л., Иван - 8 л., Феодосия - 5 л., Егор - 4 г., Петр - 3 мес. (д. Ново-Новицкая); 6. Малявка Никита Степанович - 42 г., его жена Ефросинья - 42 г., их дети Ефим - 20 л., Степанида - 18 л., Капитон - 15 л., Анисим - 10 л. (д. Колыбель); 7. Моисеенок Павел Васильевич - 46 л., его жена Епистимия - 45 л., их дети Никифор - 21 г., Иван - 18 л., Григорий - 13 л., Матрена - 10 л. (д. Старо-Новицкая); 8. Моисеенок Конон Васильевич - 36 л., его жена Агафья - 30 л., их дети Степанида - 10 л., Марк - 8 л., Петр - 4 г., Иван - 2 г. (д. Старо-Новицкая); 9. Моисеенок Михаил Васильевич - 28 л., его жена Мария Максимовна - 20 л., их дети Марк - 2 г., Екатерина - 6 мес., Шандра Михаил Прокопьевич

из Новицкого. Точную дату образования д. Новицкой называть трудно, но учитывая то, что из Владивостока переселенцы отплыли 7 мая, можно с уверенностью сказать, что произошло это в первой половине мая 1884 г.

Несколько слов о местоположении. Место поселения располагалось на низменности при р. Утесной (приток р. Сучан), зимой вымерзающей. Воду брали из колодцев. Сообщение с наследием было неудобное, так как большая часть последнего располагалась за рекой. Через селение проходила проселочная дорога из с. Владимира-Александровского. Дорога в свое время была построена китайцами и впоследствии ремонтировалась обществом.

Первые засельщики сначала строили землянки и занимались хлебопашеством. Скот покупали у местных китайцев. А хозяйственные принадлежности получали из казны. В этом же году из Новицкого поступали очень отрадные сведения. Большинство уже купило скот, хотя еще не в полном комплекте, что дало крестьянам возможность сделать посадки пшеницы, ржи и засадить огороды.

Следующее пополнение д. Новицкой произошло в 1885 году, с прибытием очередной партии переселенцев. Как видно из отчета уже упоминавшегося Ф.Ф.Буссе, прибывшие были также из Черниговской губернии, Суражского уезда. Всего приехало 5 семей общим числом 24 человека, в том числе мужского и женского пола по 12 человек. Из д. Старо-Новицкой - 5 семей, из д. Новоселья - 1, из д. Калиновки - 1. Установлены имена только 19 человек:

1. Моисеенок Владимир Васильевич, его жена Пелагея Кононовна, их сыны Георгий - 8 л., 2. Мартыненок Леонов Василий Иванович, его жена Мария Павловна, их дети Федор - 6 л., Иосиф - 2 г., 3. Воробьевы Анна Васильевна, вдова, ее дети Наум - 11 л., Мария - 9 л., Тимофей - 3 г., 4. Шашура Михаил Афанасьевич, его жена Пелагея Евсевна, их дети Михаил - 17 л., Сидор - 16 л., Анна - 10 л., Дарья - 5 л., 5. Амяга Иван Малахиевич - 34 г., его жена Евгения Елисеевна, их сыны Георгий - 8 л..

В истории д. Новицкой на исходе первого года существования произошел трагический случай, который оказал значительное влияние на ход жизни как в самой Новицкой, так и в соседней д. Калиновке. 15 февраля 1885 года десять крестьян д. Новицкой совершили разбой. Произошло это следующим образом. Толпа крестьян,

интересный

Во Владивостоке состоялся семинар, который для глав фермерских хозяйств, представителей сельхозпредприятий, Приморских НИИ провели Д. Барлоу, аграрий-консультант, член сельскохозяйственного сектора рабочей группы Примаков-Гор, Д. Вернер и доктор сельскохозяйственных наук В. Уваров.

На семинаре были рассмотрены ранние Российские исследования, получившие развитие в мировом сельском хозяйстве, направленные на повышение урожайности с использованием прикладной микробиологии почвы. Так, например, добавление нужного количества грибков непосредственно в семена или почву может обеспечивать азотом или фосфором пшеницу.

эксперимент

другие культуры. Существует огромный потенциал для достижения более высоких урожаев через применение помимо удобрений биологических добавок, способствующих оздоровлению почвы, воссозданию экологического баланса микроорганизмов.

- Семинар, несомненно, дал аграриям ценный материал, - рассказал председатель объединения фермерских хозяйств "АгроП". С. Миркаимов. Его организаторами было предложено провести эксперимент в разных районах Приморского края. В Партизанском районе он планируется на базе одного из крестьянских хозяйств. Если планы не сорвутся, эксперимент состоится в нынешнем году.

Ольга ЦАРЕВА.

(Окончание на 4-й стр.)

ИЗ ИСТОРИИ ОСНОВАНИЯ...

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

выпив весь домашний запас водки, пришла в соседнюю фанзу и требовала китайской сули у ее владельца Чан-Синь. Исполнение требования повело к драке, в которой три старика китайца получили удары поленьями по голове, вследствие которых умерли. Преступление было доказано и по решению суда от 29 апреля этого же года виновных сослали на каторгу и на поселение в Софийский уезд Николаевского округа Приморской области. За виновными последовали их семейства.

Этот довольно прискорбный факт имел тяжелые последствия для жителей соседней д. Калиновки. Здесь необходимо сделать небольшое отступление. Переселенцами партии 1885 года на р. Сучан был основан ряд новых деревень - Екатериновка, Фроловка и, недалеко от д. Новицкой, д. Калиновка из шести дворов. Эта деревня упразднилась после нападения манз в ночь с 19 на 20 июня 1885 года. Оно было совершено в отместку за убийство китайцев в д. Новицкой. В результате нападения было убито 7 человек, умерло от ран 2, искалечено 3 и 8 легко раненных выздоровели. Испуганные новоселы договорились переселиться большей частью в д. Владимировку и только один, Солопек Григорий Максимович, остался в д. Новицкой. 30 сентября этого же года он женился на вдове, Воробьевой Анне Васильевне.

Кроме всех упомянутых новоселов 1885 года в метрической книге Сучанской церкви за 1885 год упоминается еще две семьи, проживавших в то время в д. Новицкой: 1. Моисеенок Лев Васильевич, его жена Анастасия Ивановна; 2. Молчанов Семен Макарович, его жена Екатерина Федоровна, их дети Мария - 2г, Доминика - 0,5г. В списках переселенцев они не значились и каким образом оказались в д. Новицкой, пока не установлено. Но в последующие годы они достаточно часто упоминаются в церковных метрических книгах, в других документах, поэтому эти две семьи по праву следуют отнести к числу основателей деревни. О семье Молчановых известно, что они выходцы из д. Рыловичи Новоизбского уезда Черниговской губернии.

В жизни крестьян были, конечно, не только трагические, но и радостные события - свадьбы, рождения детей, крестины. Так, первое бракосочетание произошло 14 января 1885 года. Жених, крестьянин д. Новицкой, Шашура Семен

военного губернатора Приморской области. В 1891 году Косенок женился на дочери Гутника Наталье. Впрочем все подробности - в приведенном ниже документе (текст сохранен в оригинальной орфографии).

“...В 1889 году марта 24-го уволен я в запас армии и этого же года 1-го августа прибыл в д. Новицкую. Я пришел на сельскую сходку и просил принять меня в общество, где мне выдали приемный приговор. В это время был господин землемер Паротов в д. Новицкой, нарезал дачу крестьянам д. Новицкой, то я совместно со старостой и двумя доверенными объявили господину землемеру, что я буду числиться в числе крестьян. Господин землемер меня зачислил в список, который в то время был выдан сельским старостам. Землемер мне объявил, что на тебя будет нарезан надел и ты должен отбывать все повинности. С того же дня пошел работать во время нареза дач при господине Паротове. Окончив работу при нарезе, того же месяца представил свой приемный приговор в Сучанское волостное правление для пересылки в переселенческоеправление. В это время был волостным старожилом Даигаль и писарем Руденко и они обещали мой приемный приговор представить куда следует и с того времени считал себя приписаным к д. Новицкой.

В 1891 году женился, а в настоящее время имею два сына, и три дочери. Имущество у меня два быка рабочих, два подростка, одна лошадь корова, одна молодая лошадка. Проживаю я 9 лет в д. Новицкой. Также отбывал как денежные, так и натуральные повинности наравне с крестьянами нашей деревни.

Проживя благополучно, в 1895 году нас разорило наводнение и с этого года я стал нуждаться как в деньгах, так же и хлебом, начал ходатайствовать, что мне полагалось 100 рублей за переход из России на пароходе, а также на обзаведения мен строения леса 130 корней, но ходатайство мое мне было отказано как денежное, так равно и мое пособие при надписи, что я не причислен к д. Новицкой.

Представляя при сем приговор, вновь выданный мне о принятии меня в общество д. Новицкую, осмелиюсь почтительнейше просить Ваше Пре-

восходительство причислить меня к обществу д. Новицкой и также прошу Ваше Превосходительство не отказать Вашим распоряжением о выше изложенном моим пособием, которое мне в настоящее время необходимо нужно. Ко всему прошению подписался запасной 1-го Восточного Стрелкового батальона, проживающий в д. Новицкой Сучанской волости Федот Косенок и по безграмотству моему и личной моей просьбе подписался Ефим Ростый”.

В связи с этим документом хотелось бы отметить еще один факт. Помимо Федота Косенка среди переселенцев- мужчин было определенное число бывших военных. Это Моисеенок Михаил Васильевич - младший унтер-офицер 40-го пехотного Кольчанского полка 11 роты, ефрейтор того же полка, той же роты Шибанов Прохор Васильевич, все из партии 1884 года. Из прибывающих в 1888 году Гришуков Пимен Харлампиевич, как записано в церковной метрической книге, и уволенный в запас армии и его родной брат Гришуков Демьян Харлампиевич - уволенный в запас старший унтер-офицер 8-го Закаспийского стрелкового батальона.

В заключение необходимо привести некоторые данные, характеризующие состояние хозяйств. Итак, в 1885 году количество семей - 26 (146 человек), лошадей - 38, крупного рогатого скота - 37, посевов - 52 десятины. Но 1 января 1896 года количество семей - 28 (168 человек), лошадей - 48, крупного рогатого скота - 305, посевов - 135 десятин. Судя по этим показателям, при незначительном приросте численности населения количество крупного рогатого скота увеличилось в 6 раз, площадь посевов в 2,6 раза. Крестьянские хозяйства окрепли и набрали силу.

Все семьи, упомянутые выше, явились основателями д. Новицкой и в течение первых пяти лет (1884-1889 г.г.) сформировали костяк, на базе которого происходило дальнейшее расширение сельского общества. Была заложена та основа, благодаря которой в дальнейшем построили школу, церковь и т.д. Но это уже история жизни села, которую еще предстоит написать.

А.АНТОНОВ,
г. Партизанск.

Мари

Вс
Не
Ц
Ар
Пу
И
Не
се

МА
Ос
Не
Здо
Ми

Ла
Ве

3 апре
Воскрес
В суб
рени и
Христо
вой. Лаз
любил и
день по

Еванге
дец. Иис
тры, от
зыва, усп
молвная
сам дол
себя её

4 апре
Иерусал
воскрес

Вход в
его наим
вой или г
отсюда н
ное. Когд
салим, на
ды свои н
ми маҳал
праздник
переводе
неделани

Вход Го
тию Хрис
Его, оста
посещени
разорён,
салимско
эти сбыли
воины Тит
достереж

Вербы, «
да Господ
ся и прин
приятие Х
и молитвы

4 апреля